

# 展露怀川生态美

## ——红外相机镜头里的“动物世界”

本报记者 李晓军

冬日太行，洗尽铅华，各种珍禽异兽闯进人们的视野，尽显别样生态美：金钱豹徜徉在林间、豹猫出没在夜晚、红腹锦鸡在草丛里觅食……

以前，这些生活在我市太行山猕猴国家级自然保护区内的珍稀野生动物行踪诡秘，难得一见。如今，随着我市智慧保护区建设取得阶段性成果，它们穿行在密林中的画面能被实时监测和拍摄。

1月2日，市自然保护区和野生动植物保护中心发布了一组智能红外相机拍摄到的野生动物在野外活动的照片和视频。

山中有“老豹”！俗称为“老豹”的国家一级保护动物——金钱豹，是重点监测对象之一。近两月来，智能红外相机连续监测到它们的身影30多次，“出镜”的时间从数秒到几十秒不等。视频中，金钱豹毛发油亮、身材健硕、行动敏捷，表明处于食物链顶端的它们生存状态良好，周边环境野生动物资源丰富、数量充沛。

山中有“凤凰”！国家二级保护动物——红腹锦鸡，是我市北部太行山区珍稀鸟类的代表。雄性红腹锦鸡身披七彩华羽，璀璨夺目，漂亮的外观好似中国古代神话传说中的凤凰，被誉为“人间凤凰”和“林中美人”。

山中有“鹿”！我市太行山区有一种中小型鹿类——狍，其因有着呆萌的外表而出名，在东三省有着“傻狍子”的别称。雄性狍有角，雌性无角，全身毛色呈草黄色，尾根下有白毛。成年狍体长约1.2米，重约30公斤，属于国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物。

山中有“野猫”！国家二级保护动物——豹猫，是从林中的神秘动物之一。豹猫为猫科动物，样貌、体型与家猫相似，只是身形更加纤细，腿也更长。仔细观察，会发现其毛色中有如豹子一般的铜钱状斑纹，额上两条黑色条纹从头顶一直延伸到两眼间，也是豹猫最显著的特征之一。

此外，国家二级保护动物——太行猕猴，是我市北部太行山区有代表性的兽类，喜欢群居的它们经常成群“出镜”；太行山区常见的猪獾、黄鼬、虎斑地鸫、岩松鼠、野猪等更是“出镜”的常客。

据统计，该中心近两个月来实时监测到20多种珍稀野生动物，共拍摄到3000多张(段)野生动物保护照片和视频，数据均来自于设置在我市太行山猕猴国家级自然保护区内内的110多台智能红外相机。

东西全长60公里、南北宽10余公里、总面积17215公顷的我市太行山猕猴国家级自然保护区，是生物多样性的资源库，是生态建设的核心载体，在维护我市生态安全中居于重要地位。推进保护区的高水平保护和高质量发展，强化监测是基础和支撑。

2023年以来，市林业部门以生物多样性保护为统领，以智慧化保护区建设为抓手，利用先进技术构建“天地空一体化”监测系统，结束了长期以来靠“徒步丈量”的原始监测方式，为全市生物多样性保护、改善生态环境质量和维护生态安全奠定了坚实基础。

**图① 豹猫。**

**图② 野猪。**

**图③ 红腹锦鸡。**

**图④ 金钱豹。**

**图⑤ 獐。**

**图⑥ 猕猴。**

(图片由市自然保护区和野生动植物保护中心提供)